
การจดัเก็บภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 

4. ข ัน้ตอนและระยะเวลาการปฏบิตัริาชการ การจดัเก็บภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 

  

          1. เจา้พนกังานส ารวจ ส ารวจประเภท จ านวน ขนาด 
และการใช้ประโยชน์ของทีด่นิ/สิง่ปลูกสรา้ง ใช้เวลาเฉลีย่ 30 นาที/ราย 
          2. งานพฒันารายไดจ้ดัท าบญัชีรายการทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง (ภ.ด.ส.3) 
และบญัชีรายการหอ้งชุด (ภ.ด.ส.4) (ถา้มี) ภายในเดือนพฤศจกิายน 
          3. งานพฒันารายไดปิ้ดประกาศบญัชีรายการทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง (ภ.ด.ส.3) 
และบญัชีรายการหอ้งชุด (ภ.ด.ส.4) (ถา้มี) ไมน้่อยกวา่ 30 วนั และจดัสง่ขอ้มูลตามบญัชีฯ 
ใหผู้เ้สียภาษีตรวจสอบกอ่นประเมนิภาษี เพือ่แกไ้ขใหถู้กตอ้ง ภายใน 15 
วนันบัแตว่นัทีไ่ดร้บัหนงัสือ 
          4. งานพฒันารายไดจ้ดัท าบญัชีราคาประเมนิทุนทรพัยข์องทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 
(ภ.ด.ส.1) และบญัชีราคาประเมนิทุนทรพัย์ของอาคารชุด/หอ้งชุด (ภ.ด.ส.2) (ถา้มี) 
ภายในเดือนมกราคม 
          5. งานพฒันารายไดป้ระกาศบญัชีราคาประเมนิทุนทรพัย์ของทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 
(ภ.ด.ส.1) และบญัชีราคาประเมนิทุนทรพัย์ของอาคารชุด/หอ้งชุด (ภ.ด.ส.2) (ถา้มี) 
และอตัราภาษีทีจ่ดัเก็บ กอ่นวนัที ่1 กมุภาพนัธ์ (ปี 2564 ขยายเวลาถงึวนัที ่1 เมษายน 2564) 
          6. เจา้พนกังานประเมนิ จดัท าแบบแสดงรายการค านวณภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 
(ภ.ด.ส.7) แบบแสดงรายการค านวณภาษีอากรอาคารชุด/หอ้งชุด (ภ.ด.ส.8) (รายการ 
ราคาประเมนิทีด่นิ/สิง่ปลูกสรา้ง/อาคารชุด/หอ้งชุด/อตัราภาษี/จ านวนภาษี) 
และประเมนิภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง (ภ.ด.ส.6) ภายในเดือนกุมภาพนัธ์ (ปี 2564 
ขยายเวลาถงึเดือนเมษายน 2564) 
          7. งานพฒันารายไดจ้ดัสง่แบบแสดงรายการค านวณภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 
(ภ.ด.ส.7) แบบแสดงรายการค านวณภาษีอากรอาคารชุด/หอ้งชุด (ภ.ด.ส.8) (รายการ 
ราคาประเมนิทีด่นิ/สิง่ปลูกสรา้ง/อาคารชุด/หอ้งชุด/อตัราภาษี/จ านวนภาษี) 
และหนงัสือแจง้การประเมนิภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง (ภ.ด.ส.6) ใหผู้เ้สียภาษี 
ภายในเดือนกุมภาพนัธ ์(ปี 2564 ขยายเวลาถงึเดือนเมษายน 2564) 
          8. ผูเ้สียภาษีช าระภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง ภายในเดือนเมษายน (ทางไปรษณีย์ 
ผา่นธนาคาร หรือวธิีการอืน่ตามทีม่หาดไทยประกาศก าหนด) ภายในเดือนเมษายน (ปี 2564 
ขยายเวลาถงึเดือนมถิุนายน 2564) 
    สว่นกรณี ผูเ้สียภาษีทีไ่มเ่ห็นดว้ยกบัการประกาศราคาประเมนิทนุทรพัย์ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 
ของ อปท. และอตัราภาษีทีจ่ดัเก็บ สามารถยืน่เอกสารค ารอ้งคดัคา้น ไดต้ามข ัน้ตอนดงัน้ี 
- ยืน่ค ารอ้งคดัคา้นภายใน 30 วนั ผูบ้รหิารทอ้งถิน่พจิารณาค ารอ้งภายใน 60 วนั 
ถา้เห็นชอบ/พจิารณาลา่ช้า รบัเงนิคืนภายใน 1 ปี ถา้ยงัไมเ่ห็นชอบ 



ผูเ้สียภาษีมีสทิธอิุทธรณ์ตอ่คณะกรรมการพจิารณาอุทธรณ์การประเมนิภาษี 
โดยยืน่ตอ่ผูบ้รหิารทอ้งถิน่ ภายใน 30 วนั นบัแตว่นัทีไ่ดร้บัหนงัสือแจง้ 
          9. ผูเ้สียภาษียืน่ขอผอ่นช าระภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง ภายในเดือนเมษายน 
วงเงนิต ัง้แต ่3,000 บาท ขึน้ไป แบง่ช าระไดไ้มเ่กนิ 3 งวด ๆ ละ เทา่ ๆ กนั งวดที ่1 
ภายในเดือนเมษายน งวดที ่2 ภายในเดือนพฤษภาคม งวดที ่3 ภายในเดือนมถินุายน (ปี 2564 
ขยายเวลางวดที ่1 ถงึภายในเดือนมถินุายน 2564 งวดที ่2 ภายในเดือนกรกฎาคม 2564 งวดที ่
3 ภายในเดือนสงิหาคม 2564) 
 
          10. งานพฒันารายไดจ้ดัสง่หนงัสอืแจง้เตือนผูเ้สียภาษีทีม่ีภาษีคา้งช าระ 
ภายในเดือนพฤษภาคม (ปี 2564 ขยายเวลาถงึเดือนกรกฎาคม 2564) 
          11. งานพฒันารายไดแ้จง้รายการภาษีคา้งช าระใหส้ านกังานทีด่นิสาขา 
ภายในเดือนมถินุายน (ปี 2564 ขยายเวลาถงึเดือนสงิหาคม 2564) 

 


